



Мария Х. Морейра, *Connections QJ* 19, № 4 (2020): 102-113

<https://doi.org/10.11610/Connections.rus.19.4.06>

Рецензированная статья

Важность устойчивости для повестки дня по вопросам женщин, мира и безопасности, особенно во время пандемии Covid-19

Мария Хулия Морейра

Мирные женщины всей планеты, <http://www.1000peacewomen.org/>

Резюме: Женщины научились различным способам повышения устойчивости через свои действия в своих сообществах. Они развили устойчивость и лидерство. 2020 год – выдающийся год с точки зрения гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, поскольку он знаменует собой годовщину беспрецедентных политических обязательств и рамок практических действий. COVID-19 кардинально изменил жизнь женщин, девочек и подростков во всем мире. Многие женщины, отвечающие за свои общины, находятся на передовой, защищая свой народ, и являются основой устойчивости общества. Несмотря на то, что на большинство из них вирус оказывает свое влияние, они продолжают упорно работать, стараясь сделать все возможное для своих людей. Крайне важно смотреть на внешнюю политику и через призму феминизма, и при реализации инициативы «Женщины, мир и безопасность» чрезвычайно важно учитывать, что женщины являются ключевыми акторами в построении жизнеспособных демократических обществ.

Ключевые слова: устойчивость, женщины-беженки, перемещенные женщины, Covid-19, резолюция 1325 СБ ООН, субъекты перемен, гендерное равенство, расширение прав и возможностей женщин, кризис.

Моей матери, лучшему примеру устойчивости

Введение

В данной статье рассматривается важная тема, с которой сталкивается человечество, в частности, в результате COVID-19. Устойчивость играет ключевую роль в программе «Женщины, мир и безопасность», которой в этом году исполняется 20 лет. Как будет показано в статье, женщины находятся на передовой, защищая свои сообщества от угрозы пандемии. В шести разделах будет проанализировано основное содержание данной повестки дня с упором на устойчивость женщин, на которую направлена Резолюция 1325 и последующие резолюции.

Очень важно проанализировать эволюцию концепции устойчивости, чтобы знать, какие уроки были извлечены и как передовой опыт применяется при реализации концепции устойчивости в этот сложный момент. Особо следует упомянуть две группы женщин, беженцев и перемещенных женщин, которые включены в Резолюцию 1325 и которые на протяжении всей своей тяжелой жизни демонстрировали устойчивость. Наконец, мы рассмотрим вопрос устойчивости женщин во всем мире после пандемии, а также то, как они всегда расставляют приоритеты в своих общинах.

Женщины, мир и безопасность

Единогласно принятая 31 октября 2000 года Резолюция 1325 является первой в истории резолюцией Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, в которой признается необходимость в привлечении и вклад половины населения мира – женщин – в дело международного мира и безопасности.

Женщины и мужчины переживают жестокие конфликты как огромную человеческую трагедию. Но роли, опыт, потребности и интересы женщин, девочек, мужчин и мальчиков очень разные. Женщины более серьезно страдают от сексуального насилия и домашнего насилия, перемещения и социальной дискриминации, и им нужно быть очень стойкими, чтобы поддерживать себя и свои сообщества. Они несут тяжелую ношу.

Швейцарская организация *Мирные женщины всей планеты* (PWAG), возникшая после выдвижения 1000 женщин на Нобелевскую премию мира в 2005 году, признала 5 факторов мира, взятых из Резолюции:

- Участие: более широкое вовлечение женщин в миростроительство;
- Предотвращение конфликтов и гендерного насилия;
- Защита прав и потребностей женщин и девочек во время и после вооруженных конфликтов;

- Поддержание мира и миростроительство: учет гендерной проблематики на всех этапах и во всех мероприятиях.¹

Самым важным аспектом резолюции 1325 СБ ООН является то, что в ней тысячи мирных женщин во всем мире признаются «участниками перемен». Когда условия для женщин становятся лучше, выигрывают целые сообщества.

Женщины из Балкан, Бурунди, Кот-д'Ивуара, Демократической Республики Конго, Гвинеи-Бисау, Гаити и Ирака, среди многих других, которые провели встречи с представителями Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по случаю 10-й годовщины Резолюции 1325 СБ ООН, продемонстрировали большую устойчивость перед лицом препятствий и проблем, с которыми они сталкивались.

В последнем параграфе резолюции 1325 СБ ООН говорится, что Совет Безопасности «решает продолжать активно заниматься этим вопросом». Следуя этому обязательству, Совет Безопасности принял следующие Резолюции: 1820 (2008); 1888 (2009); 1889 (2009 г.); 1960 (2010); 2106 (2013); 2242 (2015); 2250 (2015). Резолюция 1820 Совета Безопасности Организации Объединенных Наций осуждает использование сексуального насилия в качестве средства ведения войны и заявляет, что «изнасилование и другие формы сексуального насилия могут представлять собой военные преступления, преступления против человечности или являться действием, попадающим под определение геноцида». В резолюции 1888 СБ ООН Совет безопасности постановил специально уполномочить миротворческие миссии защищать женщин и детей от жестокого сексуального насилия во время вооруженного конфликта, поскольку Совет просил Генерального секретаря назначить специального представителя для координации ряда механизмов борьбы с этим преступлением. В резолюции 1889 СБ ООН Совет Безопасности призвал принять широкий спектр мер по расширению участия женщин на всех этапах мирных процессов, уделяя особое внимание периоду после достижения мирных соглашений, поскольку он начал интенсивное однодневное обсуждение этой темы. В резолюции Совета Безопасности ООН 1960 г. Совет потребовал предоставлять ему информацию о сторонах, подозреваемых в сексуальном насилии во время вооруженного конфликта. Резолюция 2106 Совета Безопасности ООН повторяет, что все субъекты, включая не только Совет Безопасности и стороны в вооруженном конфликте, но и все государства-члены и органы Организации Объединенных Наций, должны делать больше для выполнения предыдущих мандатов и борьбы с безнаказанностью за эти преступления. Резолюцией 2242 Совета Безопасности ООН Совет решил включить в свою повестку дня вопросы женщин, мира и безопасности во всех ситуациях, характерных для каждой страны. В резолюции 2250 СБ ООН Совет безопасности призвал государства-члены

¹ *No Women – No Peace: 10 Years UN Resolution 1325* (Switzerland: PeaceWomen Across the Globe, 2010), 2.

рассмотреть способы увеличения инклюзивного представительства молодежи в процессе принятия решений на всех уровнях в местных, национальных, региональных и международных учреждениях и механизмах предотвращения и разрешения конфликтов, противодействия насильственным действиям, экстремизму, другим видам деятельности, способствующих терроризму и, при необходимости, рассмотреть возможности создания интегрированных механизмов для конструктивного участия молодежи в мирных процессах и разрешении споров.

Устойчивость и повестка дня по вопросам женщин, мира и безопасности во времена Covid-19

2020 год является важной вехой для гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, поскольку он знаменует собой годовщину беспрецедентных политических обязательств и рамок практических действий. Пандемия COVID 19 резко нарушила планы по оценке прогресса в достижении этих целей, празднованию достижений и постановке новых целей или задач.²

Пандемия глубоко повлияла на жизнь людей. От вируса и мер, принимаемых для предотвращения его распространения, особенно пострадали женщины и девочки. Еще раз женщины показали, что они являются основой устойчивости общества. Движение «Женщины, мир и безопасность» (WPS) показало свои сильные и слабые стороны и проявило стойкость в этом кризисе. Структура «ООН-женщины» также быстро отреагировала на гендерные последствия пандемии. Обосновывая ответные меры, Структура «ООН-женщины» обозначила пять приоритетов: гендерное насилие, включая насилие в семье; пакеты социальной защиты и экономических стимулов, предназначенные для женщин и девочек; поддержка людей и практическое равное распределение работы по уходу; женщины и девушки, возглавляющие и участвующие в планировании ответных мер на COVID-19 и принятии решений; и механизм данных и координации для учета гендерных аспектов.³

Повестка дня WPS особенно актуальна в это непростое время. Как было сказано, женщины составляют основу устойчивых сообществ, поскольку они сами устойчивы и учат свое сообщество тому, как противостоять серьезным вызовам. Они работают с местными радиовещательными компаниями, чтобы распространять сообщения об угрозе вируса и соответствующих мерах гигиены. Они учат других женщин и девочек соблюдать меры по

² Palvina Makan-Lakha and Molly Hamilton, “Resilience and Determination: Women, Peace and Security in the Time of COVID-19,” ACCORD (African Centre for the Reconstructive Resolution of Disputes), July 22, 2020, по состоянию на 17 сентября 2020, <https://www.accord.org.za/analysis/resilience-and-determination-women-peace-and-security-in-the-time-of-covid-19/>.

³ Makan-Lakha and Hamilton, “Resilience and Determination.”

предотвращению заражения вирусом. Короче говоря, они защищают свои общины. Даже в разгар хаоса у женщин сильный голос, и они стремятся сделать свои общества более мирными и устойчивыми.

Важно на повестку дня по вопросам женщин в области мира и безопасности посмотреть и через призму феминизма, учитывая, что женщины являются ключевыми акторами в построении жизнеспособных демократических обществ. Следовательно, их права и голоса должны быть защищены и неприкосновенны. В эти нестабильные и трудные времена очень важно обратиться за вдохновением к женщинам-лидерам со всего мира. Они создавали мир, когда их опустошила война; они продвигали инновации, несмотря ни на что; и они упорствовали перед лицом вызовов и настаивали на построении лучшего будущего. Их послания – настойчивость, надежда, устойчивость, сила, борьба с дискриминацией, стремление не сдаваться и быть вместе.

Концепция устойчивости

Устойчивость – это научный термин, который применяется к материалам, которые способны возвращаться к своей первоначальной форме после сгибания или растяжения. Однако со временем этот термин стал применяться и к людям – людям, у которых есть способность быстро восстанавливаться после болезни, депрессии, поражения или других невзгод.⁴

В этом анализе ключевую роль играет гендер, потому что в этой статье речь идет о женщинах, а также потому, что более широкая социальная среда четко разделена на гендерные аспекты. Уязвимость и устойчивость по-разному и сложным образом зависят от социального пола. Люди, страдающие от маргинализации и дискриминации, наиболее уязвимы перед их негативным воздействием.

В литературе хорошо отражено, как жизненный цикл (от младенчества до старости) пересекается с различными структурными уязвимостями с конкретным содержанием. Во всем человеческом обществе гендерная идентичность определяет роль женщины или мужчины в семье и обществе в целом. Другие аспекты идентичности, оказывающие серьезное влияние на устойчивость, включают этническую принадлежность, расу, инвалидность, возраст или социальный статус.⁵

Для многих женщин устойчивость – это сила, которую они могут использовать. И женщинам, и мужчинам нужна устойчивость, чтобы справляться с жизненными трудностями. Но женщинам часто необходимо быть более

⁴ Rose Gantner, "Women and Resilience," in *Guide to Good Health* (Summer 2012): 7, www.guidetogoodhealth.com/PDF/ArchivedIssues/GGH%20Sum12.pdf.

⁵ Julie Drolet, Lena Dominelli, Margaret Alston, Robin Ersing, Golam Mathbor, and Hauriu Wu, "Women Rebuilding Lives Post-Disaster: Innovative Community Practices for Building Resilience and Promoting Sustainable Development," *Gender & Development* 23, no. 3 (2015): 433-448, цитата на с. 438, <https://doi.org/10.1080/13552074.2015.1096040>.

стойкими, чем мужчинам, чтобы преодолевать традиционные препятствия на их пути, чтобы продвинуться в деловом мире. Однако слишком многие женщины не осознают, насколько большой степенью устойчивости они обладают.

Доктор Гейл М. Вагнлнд – основательница Центра устойчивости и эксперт по устойчивости, и она говорит, что, когда вы знаете свой потенциал устойчивости, это дает вам уверенность в том, что вы можете справиться с любой жизненной ситуацией. Устойчивость помогает вам справляться разными способами, будь то личные, профессиональные или социальные.⁶

Действительно, люди не контролируют определенные аспекты своей жизни, такие как несчастные случаи, стихийные бедствия и болезни и т.д., но у них есть сила реагировать на такие события и делать это со стойкостью. В число тем, связанных с устойчивостью, входят социальные связи, способность ставить себя на место других, движение вперед с развитием жизни; любопытство/вечный поиск; «лобовой» подход к вызовам; «независимость»; и духовная основа.⁷

В течение последних нескольких десятилетий наблюдается рост исследований по вопросам устойчивости, и эта концепция хорошо отражена в литературе. Тем не менее, что касается определения устойчивости, в литературе имеются разногласия относительно того, является ли устойчивость характеристикой/личным качеством, процессом или результатом.⁸ Определяя устойчивость как личностное качество, Ахерн, Арк и Байерс утверждают, что устойчивость – это «адаптивное стрессоустойчивое личное качество»,⁹ причем устойчивость определяется как «динамический процесс, на который влияют как нейронные, так и психологические самоорганизации, а также взаимодействие между контекстом среды и развивающимся организмом».¹⁰ Однако, когда она определяется как результат, устойчивость рассматривается как «класс явлений, характеризующихся хорошими результатами, несмотря на серьезные угрозы адаптации или развитию».¹¹

⁶ Gantner, "Women and Resilience."

⁷ Beth I. Kinsel, *Older Women and Resilience: A Qualitative Study of Adaptation*, PhD Dissertation (Columbus, OH: Graduate School, Ohio State University, 2004).

⁸ Nancy R. Ahern, Pamela Ark, and Jacqueline Byers, "Resilience and Coping Strategies in Adolescents," *Paediatric Nursing* 20, no. 10 (2008):32-36, <https://doi.org/10.7748/paed2008.12.20.10.32.c6903>.

⁹ Ahern, Ark, and Byers, "Resilience and Coping Strategies in Adolescents," p. 32.

¹⁰ W. John Curtis and Dante Cicchetti, "Emotion and Resilience: A Multilevel Investigation of Hemispheric Electroencephalogram Asymmetry and Emotion Regulation in Maltreated and Nonmaltreated Children," *Development and Psychopathology* 19, no. 3 (2007): 811-840, quote on p. 811, <https://doi.org/10.1017/S0954579407000405>.

¹¹ Ann S. Masten, "Ordinary Magic: Resilience Processes in Development," *American Psychologist* 56, no. 3 (2001): 227-238, <https://doi.org/10.1037/0003-066X.56.3.227>.

Важно указать на разные концепции устойчивости. Согласно Ангару, «устойчивость – это способность людей ориентироваться в психологических, социальных, культурных и физических ресурсах, которые создают и поддерживают их благополучие, так и их индивидуальная и коллективная способность добиваться предоставления этих ресурсов культурно значимыми способами». ¹² Такое понимание устойчивости выходит за рамки индивидуального представления и основывается на более взаимосвязанном и целостном подходе. ¹³

Тем не менее, несмотря на широкий диапазон определений, в этой области существует определенное согласие относительно определения того, демонстрирует ли кто-то устойчивый профиль/устойчивость. Должны присутствовать два элемента: а именно, неблагоприятная ситуация (то есть ситуация или угроза с высоким риском) и успешная адаптация/ компетентность. ¹⁴ Неблагоприятные условия оцениваются в связи с негативными жизненными обстоятельствами, ¹⁵ а адаптация определяется как успешное выполнение задач, связанных с возрастным развитием. ¹⁶

Женщины и устойчивость

В жизни женщины сталкиваются с множеством своих достоинств и множеством трудностей. Они продолжают жить, осуществляя сильные инвестиции в будущую жизнь и позитивную ориентацию в жизни, несмотря на трудности и потери, которые они испытывают, особенно в сложные времена, такие как период, вызванный Covid-19. Они сталкиваются с общими проблемами, и есть потенциал для совместной работы с ними и уменьшения их уязвимости.

Женщины могут говорить о своих переживаниях, реакциях, преимуществах и трудностях. Это означает, что женщины устойчивые. Когда они устойчивы? Когда они сталкиваются со многими проблемами и изменениями в своей жизни, такими как конфликтное детство, несчастливые браки, физические заболевания, потеря мужей, и это лишь несколько примеров. В настоящее время они прилагают большие усилия для защиты своих сообществ от угрозы пандемии. Кроме того, на женщин влияют другие полити-

¹² Michael Ungar, Mehdi Ghazinour, and Jörg Richter, "Annual Research Review: What is Resilience within the Social Ecology of Human Development?," *Journal of Child Psychology and Psychiatry* 54, no. 4 (2013): 348-366, <https://doi.org/10.1111/jcpp.12025>.

¹³ Drolet, et al., "Women Rebuilding Lives Post-Disaster," 435-436.

¹⁴ See, for example, Masten, "Ordinary Magic: Resilience Processes in Development."

¹⁵ Tammy A. Schilling, "An Examination of Resilience Processes in Context: The Case of Tasha," *Urban Review* 40, no. 3 (2008): 296-316, <https://doi.org/10.1007/s11256-007-0080-8>.

¹⁶ Julie A. Pooley and Lynne Cohen, "Resilience: A Definition in Context," *Australian Community Psychologist* 22, no. 1 (2010): 30-37, 30-31.

ческие, экономические и социальные факторы. Эти воздействия нельзя игнорировать. По этой причине очень важно, чтобы женщины могли делиться своим опытом и историями и чтобы их выслушивали.

Примеры устойчивости

Женщины, перенесшие тяжелую травму

Многие женщины, пережившие сексуальное насилие или нападение, очень устойчивые. Если у них есть окружающая среда, которая их поддерживает, они с большей вероятностью оправятся от этого травмирующего опыта, что окажет серьезное влияние на их жизнь. У них есть чувство надежды, способность превратить ущерб в преимущество и преодолеть невзгоды в своей жизни.

Эти факты по-разному влияют на женщин и мужчин в зависимости от конкретных гендерных ролей и отношений в конкретном сообществе. Из-за других аспектов идентичности жизненный опыт отдельных женщин заметно отличается от опыта других людей. Во многих странах мира женщины с большей вероятностью могут быть причислены к бедным, безземельным и недоедающим, и эта существующая уязвимость усиливается, когда случаются травмирующие события.

Они могут увидеть свои сильные стороны в случае болезненных переживаний. В некоторых случаях их вера добавляет смысла жизни. Кроме того, если они делятся своим опытом испытаний и невзгод, они получают возможность идти дальше и быть примером для других женщин, столкнувшихся с такими же травматическими переживаниями.

Оптимизм, независимость и способность преодолевать препятствия – характерные черты устойчивых женщин, которые рассматривают и воспринимают жизнь, как серию проблем. Они также выражают убеждение, что нужно строить планы и не ждать, пока что-то произойдет. Такое поведение помогает им в трудные времена и укрепляет веру в то, что они могут позаботиться о себе.

Положительные или отрицательные события, происходящие в определенный период жизни человека, могут повлиять на развитие устойчивости. В случае девочек, если они были устойчивыми на этом этапе своей жизни, они устойчивы и во взрослой жизни. Первые годы жизни – это начало накопления преимуществ и опыта трудностей. С этой точки зрения, люди, преодолевшие невзгоды в раннем возрасте, обретают уверенность и самооффективность благодаря этому опыту; таким образом, они накапливают ресурсы, которые будут доступны в случае последующего вызова.

В некоторых случаях молодые девушки особенно уязвимы в плане того, что их исключают из системы образования, чтобы помогать в работе взрослым, в плане принудительных детских браков и торговли людьми.¹⁷

¹⁷ Margaret Alston, *Women and Climate Change in Bangladesh* (London and New York: Routledge, 2015).

Воспоминания об их опыте отражают их способность адаптироваться от детства к взрослой жизни и влияют на их продолжительный процесс адаптации. Есть осознание поддержки в контексте их детства, которая позволила им выжить, а также признание индивидуальных характеристик, которыми они обладают. Понимание этих внутренних характеристик дает им уверенность в поиске стратегий выживания как в детстве, так и во взрослом возрасте.¹⁸ Женщины находят свои собственные способы противостоять невзгодам, часто открываясь для риска, творческого решения проблем или присоединяясь к другим женщинам во взаимной поддержке.

Женщины беженцы и перемещенные женщины

Женщины знают о страданиях беженцев и судьбе перемещенных лиц.

– Активист Сафаа Элагиб Адам, Судан / Дарфур¹⁹

Концепция устойчивости применима к беженцам, поскольку они пережили серьезные жизненные потрясения и часто пытаются перестроить траектории личности, семьи и общества в целом.²⁰ То же самое и с перемещенными женщинами.

Очень важно использовать «призму» устойчивости, чтобы понять опыт беженцев и перемещенных женщин, которые в большинстве случаев являются матерями-одиночками и сталкиваются со многими трудностями, что увеличивает их уязвимость. Несколько исследований установили, что в категории внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) женщины являются самыми уязвимыми среди уязвимых. Они сталкиваются со всеми типами потрясений, например, конфликтами и стихийными бедствиями, и противостоят им. Вышеупомянутые исследования учитывают факторы уязвимости, связанные с перемещением, такие как доступ к работе, жилью, земле и собственности, а также продуктам питания, и подчеркивают более высокий уровень бедности городских ВПЛ, чем остальной городской бедноты.²¹ Женщины-беженцы и перемещенные женщины ставят благополучие своих детей на первое место, стремясь предоставить им наилучшие возможности в социальной, культурной, языковой, экономической и политической среде.

¹⁸ Pooley and Cohen, "Resilience: A Definition in Context," 33-34.

¹⁹ *No Women – No Peace*, 17.

²⁰ Caroline Lenette, Mark Brough, and Leoni Cox, "Everyday Resilience: Narratives of Single Refugee Women with Children," *Qualitative Social Work* 12, no. 5 (2013): 637-653.

²¹ Nassim Majidi and Camille Hennion, "Resilience in Displacement? Building the Potential of Afghan Displaced Women," *Journal of Internal Displacement* 4, no. 1 (January 2014): 78-91.

С точки зрения людей, ведущих привилегированную жизнь «первого мира», вопрос изучения благополучия женщин-беженцев может быть сведен к упрощенной дихотомии – либо патологизации в отношении травмы, либо высокой оценки в отношении устойчивости.²²

Мы подчеркиваем эти вопросы в контексте управления повседневной жизнью, где распорядок дня – это не просто сосуд, в котором проживают жизни; скорее, это среда, в которой постоянно разыгрываются социальные процессы устойчивости. Устойчивость женщин, встроенная в повседневную рутину, ставит под сомнение направленность большей части дискурса устойчивости на «экстраординарные» события, в то время как социальный аспект устойчивости находится во взаимодействиях человека и окружающей среды, что дает понимание устойчивости как непрерывного процесса, осуществляемого с течением времени и в соответствии с контекстом, а не как нетипичная статическая внутренняя черта.

Несмотря на то, что многие женщины-беженки изолированы и испытывают значительные эмоциональные, финансовые и физические риски после переселения, они демонстрируют сильные стороны в своей повседневной жизни. Что касается женщин ВПЛ, концепция устойчивости все чаще используется для описания их способности адаптироваться к новой среде после шока перемещения на основе развития конкретных механизмов выживания.

Быть устойчивыми во времена Covid-19

Пройдя через эти пандемические трудности, женщины обретают чувство собственного достоинства и контроля. Когда женщины делятся своими трудностями, они учат других, как им удалось справиться, по душам обсуждая свои проблемы. Диалог и обмен опытом являются важными показателями повышения устойчивости и могут применяться к пандемии.

COVID-19 показал, что женщины обладают способностью к социальной компетентности, способностью быть гибкими, чуткими, а также способностью планировать и мыслить критически и рефлексивно. Женщины восстанавливают свою жизнь посреди этой сложной обстановки и способствуют устойчивому развитию. Женщины прекрасно знают, что для повышения устойчивости требуется больше, чем просто снижение уязвимости. Устойчивость нуждается в расширении возможностей реагирования на бедствия и травмы, которые направлены на поддержку и укрепление жизнестойкости женщин, повышая их способность реагировать на травмирующие эпизоды.

Крайне важно, чтобы правительства повышали потенциал устойчивости, уделяя особое внимание женщинам (главным героям этой статьи) и связывая это с целями Устойчивого развития, в достижении которых они участвуют. Хотя уязвимость женщин в трудные времена, с которыми человечество сталкивается в настоящее время из-за пандемии, очевидна, очевидна

²² Lenette, Brough, and Cox, “Everyday Resilience,” 638.

и их устойчивость. Важно признать способность женщин заботиться о своих детях и членах семьи, в то время как, в зависимости от социального контекста, женщины участвуют в различных видах деятельности и выполняют различные задачи в производственной, репродуктивной и общественной сферах.

Необходимость решать разнообразные проблемы, с которыми сталкиваются женщины, является неотъемлемой частью более целостного подхода к повышению устойчивости и устойчивого развития в разрушенных сообществах. Эта пандемия показывает, что устойчивость расширяет возможности женщин, которые перестают быть молчаливой группой в обществе, что оказывает глубокое влияние на их представления о праве, справедливости и человеческом достоинстве. Их навыки и лидерство играют важную роль в повышении устойчивости. Принципиально важно, чтобы международные соглашения продвигали гендерное равенство и права человека для повышения устойчивости женщин и девочек в их сообществах. Пандемия ставит женщин и все человечество перед необходимостью развивать чувство цели, настойчивости, невозмутимости, равновесия и уверенности в своих силах.

Заключение

Как мы могли понять из настоящей статьи, в настоящее время начинают проявляться некоторые важные соображения в отношении устойчивости. Определенные ключевые внутренние ресурсы способствуют устойчивости, такие как самоэффективность, способность справляться с трудностями и чувство принадлежности. После углубленного изучения предмета можно считать, что устойчивость представляет собой взаимодействие между факторами риска (уязвимость) и защитными ресурсами (защита). Устойчивость строится на основе экономической и социальной безопасности. Жизнь в бедности в составе маргинализованной группы создает мало возможностей для накопления ресурсов, необходимых для спасения во время бедствия. Инициативы социальной защиты, которые обеспечивают доступ к основным услугам и доходам, включая защиту от рисков стихийных бедствий, являются универсальным правом человека и способствуют повышению устойчивости за счет повышения экономической безопасности, здоровья и благополучия.²³

Вне всякого сомнения, женщины являются участниками перемен, поскольку они справляются, используя разные стратегии. Устойчивость – ключевой фактор для женщин, переживших травмы в своей жизни. Они передают нам следующее послание: «*Верьте и верьте в себя*».

Два последних соображения, учитывая, что еще многое предстоит сделать. Как сказала Элеонора Рузвельт, бывший делегат США при Организации Объединенных Наций: «Мы призываем правительства всего мира поощрять женщин во всем мире принимать более сознательное участие в

²³ Drolet, et al., “Women Rebuilding Lives Post-Disaster,” 445.

национальных и международных делах, а женщин – выступать и участвовать в работе по миростроительству и восстановлению, как они делали во время войны и сопротивления». Эти слова как никогда применимы к тому моменту, который человечество переживает из-за COVID-19. Устойчивость – это та рана, через которую проникает свет и которая появляется после столкновения с неблагоприятными фактами.

Отказ от ответственности

Выраженные здесь взгляды являются исключительно взглядами автора и не отражают точку зрения Консорциума оборонных академий и институтов изучения безопасности ПрМ, участвующих организаций или редакторов Консорциума.

Благодарность

Connections: The Quarterly Journal, Vol. 19, 2020, вышел при поддержке правительства США.

Об авторе

Мария Хулия **Морейра** – аргентинский юрист. Имеет степень магистра международных отношений (FLACSO, Аргентина). В настоящее время она является сотрудником Министерства по делам женщин, гендерной политики и сексуального разнообразия провинции Буэнос-Айрес, Аргентина. С 2009 года она является региональным координатором по Латинской Америке и Карибскому бассейну швейцарской организации Мирные женщины всей планеты (PWAG). Г-жа Морейра является стипендиатом мира 2016 года (Центр мира Ротари, Университет Чулалонгкорн, Таиланд), активистом позитивного мира (Латинская Америка) и послом Института экономики и мира (Сидней, Австралия). Она является тренером курса «Предотвращение торговли людьми с сексуальными целями», предназначенного для учителей средних школ в Уругвае, приглашенным Ротари-клубом Монтевидео из-за ее опыта по этой теме. Она специализируется на теме «Женщины, мир и безопасность», регулярно выступает на национальных и международных конференциях, публикует ряд книг и статей по вопросам своей специальности. E-mail: mujeresdepazenelmundo@gmail.com